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 এই অধ্যায়ের বিগত িছরসমূয়ের বিার্ড প্রয়ের বিয়েষণ: 

বিার্ড 

২০২৪ ২০২৩ ২০২২ ২০২০ ২০১৯ ২০১৮ ২০১৭ 
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Q a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 

ঢাকা    1    1     1   2  1  1    1    1 

রাজশােী    1                1    1    1 

চট্টগ্রাম    2         1       2    1     

কুবমল্লা                 1 1 1 2    1    1 

যয়শার    1            1    1    1    1 

িবরশাল    1            2 1   1    1     

বসয়লট    2            1    1    1    1 

বিনাজপুর    1            1   1 1    1    1 

মেমনবসিংে    1            1             

[বি.দ্র: ২০২৩ সায়ল এই অধ্যাে শটড বসয়লিায়স বছল না] 
 

 
 

 

 বনয়চর তয়যযর আয়লায়ক পরিতডী দুইবট প্রয়ের উত্তর িাও: 

 একবট গাবি 2 ঘণ্টাে যাে x বক.বম. এিিং 3 ঘণ্টাে যাে 
(x + 60) বক.বম.। গাবিবটর গি গবতয়িগ অনরূ্ধ্ড 50 

বক.বম.। 

01. সমসযাবটর অসমতা রূপ বনয়চর বকানবট?  [বস.য়িা.’২৪] 

 (a) 
x+x+60

2
≤ 50 (b) 

2x+3x+60

5
≤ 50  

 (c) 
x+x+60

5
≥ 50 (d) 

x+x+60

5
≤ 50 

02. সমসযাবটয়ত x এর সম্ভািয মান বনয়চর বকানবট? [বস.বিা.’২৪] 
 (a) 0 < x ≤ 95 (b) 0 < x < 95  

 (c) 0 < x ≤ 155 (d) 0 < x < 155 

03. −1 <
1

x+1
< 1 েয়ল x এর বেয়ে বকানবট সবিক?  

 (a) x > −2 অযিা x > 0   [ঢা.বিা.’২৩] 

 (b) x < −2 অযিা x < 0  

    (c) x < −2 অযিা x > 0  

 (d) x > −2 অযিা x < 0 

04. p, q এিিং r িাস্তি সিংখ্যা বযখ্ায়ন p ≠ 0, q > r এর 

জন্য−   [ঢা.বিা.’২০]  

 (i) p + q > p + r যখ্ন p > 0    

 (ii) pq < pr যখ্ন p < 0       

 (iii) 
q

p
>

r

p
 যখ্ন p > 0  

 বনয়চর বকানবট সবিক?  
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
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05. x ≤
x

2
+ 1 অসমতাবটর সমাধ্ান বসট বকানবট? [ঢা.বিা.’২০] 

 (a) S = {x ∈ ℝ: x ≤ 2} (b) S = {x ∈ ℝ: x ≥ 2}  

 (c) S = {x ∈ ℝ: x ≤
2

3
} (d) S = {x ∈ ℝ: x ≥

2

3
} 

06. y

2
≥

y

6
+ 2 এই অসমতাবটর সমাধ্ান বসয়টর সিংখ্যায়রখ্া 

বনয়চর বকানবট?   [বস.বিা.’২০] 

 (a)   

 (b)  

 (c)   

 (d)  

07. a(x + b) < c এিিং a > 0 েয়ল বনয়চর বকানবট সবিক?  

 (a) x >
c

a
− b (b) x >

c

a
+ b [ি.বিা.’২০] 

 (c) x <
c

a
− b (d) x <

c

a
+ b 

08. আবলফ 7 টাকা িয়র y বট বপবিল এিিং 9 টাকা িয়র (y + 3) 

বট খ্াতা বকয়নয়ছ। বমাট মলূয অনরূ্ধ্ড 171 টাকা েয়ল আবলফ 

সিডাবধ্ক কেবট বপবিল বকয়নয়ছ?  [য.বিা.’২০] 

 (a) 9 (b) 10.50 (c) 10.80 (d) 12.40 

09. 3x + 6 ≤ 5x + 10 অসমতাবটর সমাধ্ান বসট বকানবট?  

 (a) S = {x ∈ ℝ: x > −2}   [বি.বিা.’২০] 

 (b) S = {x ∈ ℝ: x < −2} 
 (c) S = {x ∈ ℝ: x ≥ −2}   
 (d) S = {x ∈ ℝ: x ≤ −2} 

10. বনয়চর বকান বিন্দুবট 2x + 3y − 3 > 0 অসমতার 

অন্তগডত?    [ঢা.বিা.’১৯] 

 (a) (−3, 3)  (b) (2, 5)  (c) (0, 1)  (d) (2, −1) 

11.  −4x + 6 > −12 অসমতাবটর− [রা.বিা.’১৯]  

 (i) একবট রূপ 2x − 3 < 6 

 (ii) সমাধ্ান বসট, S = {x ∈ R: x >
9

2
} 

 (iii) সমাধ্ান বসট, S = {x ∈ R: x <
9

2
} 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

 নিচের উদ্দীপচের আচ োচে পরবর্তী দুইনি প্রচের উত্তর দোও: 

 2x + y − 6 < 0 ও x − 2y + 6 > 0 দুইবট অসমতা। 

12.  y =
3

4
 েয়ল, ২ে অসমতার সমাধ্ান বসট বকানবট?  

 (a) {x ∶ x ∈ R এিিং x >
15

2
}  [চ.বিা.’১৯] 

 (b) {x ∶ x ∈ R এিিং x >
−15

2
}  

 (c) {x ∶ x ∈ R এিিং x >
9

2
}  

 (d) {x ∶ x ∈ R এিিং x > −
9

2
} 

13.  বনয়চর বকানবট অসমতাদ্বয়ের ছাোবচে?  [চ.বিা.’১৯]  

 (a)  (b)   

 (c)  (d)  

14.  x + 5 ≤ 8 অসমতাবটর সমাধ্ান বসয়টর সিংখ্যায়রখ্া 
বকানবট?     [বস.বিা.’১৯] 

 (a)    

 (b)    

 (c)    

 (d)   

15.  5 − 2x ≥ 3 অসমতাবটর সমাধ্ায়নর সিংখ্যায়রখ্া বনয়চর 
বকানবট?    [ি.বিা.’১৯] 

 (a)   

 (b)   

 (c)   

 (d)    

16.  x

4
+

x

5
+

x

12
≤

16

15
 অসমতাবটর সমাধ্ান বসয়টর সিংখ্যায়রখ্া 

বনয়চর বকানবট?    [য.বিা.’১৯] 
 (a)    

 (b)    

 (c)    

 (d)   

 

 

05. a 06. c 07. c 08. a 09. c 10. b 11. b 12. d  13. a 14. d 15. c 16. a 

- 2 - 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

- 2 - 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

- 2 - 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

- 2 - 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

উত্তরমালা 
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17.  p, q এিিং r িাস্তি সিংখ্যা। p > q এিিং r ≠ 0 েয়ল− 

    [কু.বিা.’১৯]  

 (i) pr > qr, যখ্ন r > 0 (ii) pr < qr, যখ্ন r < 0 

 (iii) 
p

r
<

q

r
, যখ্ন r > 0 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
18.  p(x + q) < r[p ≠ 0] অসমতাবটর সমাধ্ান−  

 (i) x <
r

p
− q যখ্ন p > 0  [বি.বিা.’১৯]  

 (ii) x >
r

p
− q যখ্ন p < 0 

 (iii) x ≥
r

p
− q যখ্ন p < 0 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
19. −x + 1 > 21 অসমতাবটর সমাধ্ান বসট বকানবট?   
 (a) S = {x ∈ R: x < −20}  [বস.বিা.’১৮] 
 (b) S = {x ∈ R: x > −20}  
 (c) S = {x ∈ R: x ≤ −20}  
 (d) S = {x ∈ R: x < 22} 
20. x

2
− 3 >

x

3
− 2 অসমর্োর সমোধোি ের্?  [ঢা.বিা.’১৭] 

 (a) x > 6 (b) x > −6 (c) x < 6 (d) x > 1 
21. c (x + a) < b এিিং c > 0 েয়ল, বকানবট সবিক?   

   [রা.বিা., বস.বিা.’১৭]  

 (a) x <
b

c
+ a  (b) x >

b

c
+ a  

 (c) x <
b

c
− a (d) x >

b

c
− a 

22. 36 িগড বস.বম. বেেফলবিবশষ্ট একবট তক্তা বযয়ক x বস.বম. 

দিঘডয ও 4 বস.বম. প্রস্থবিবশষ্ট আেতাকার তক্তা বনওো 

েয়লা। x এর সম্ভািয মান বনয়চর বকানবট?  [কু.বিা.’১৭] 
 (a) 0 ≤ x ≤ 9 (b) 4 < x < 36  
 (c) 4 ≤ x ≤ 9 (d) 4 < x < 9 
23.  যনদ x ও y প্রেৃর্ ভগ্োাংশ এবাং 0 < x < y হয়, র্চব কেোি 

সম্পেতনি সনিে?  [বি.বিা.’১৭]  

 (a) − 1

x
> −

1

y
 (b) 1

x
<

1

y
  

 (c) 1

x
>

1

y
  (d) 1

x2 <
1

y2 

24.  x ≤
x

3
+ 4 এর সমাধ্ান বসট বকানবট?  [চ.বিা.’১৬, ১৫] 

 (a) S = {x ∈ R: x > 6} (b) S = {x ∈ R: x < 6}  
 (c) S = {x ∈ R: x ≥ 6} (d) S = {x ∈ R: x ≤ 6} 

25.  48 িগড বস.বম. বেেফলবিবশষ্ট কাগজ বযয়ক x বস.বম. িীঘড 
ও 6 বস.বম. প্রস্থবিবশষ্ট এক খ্ণ্ড কাগজ বকয়ট বনওো েয়লা।  

 x এর সম্ভািয মান বনয়চর বকানবট?  [বস.বিা.’১৬] 
 (a) 8 < x < 6 (b) −6 < x < 8  
 (c) 6 < x < 8 (d) 6 < x < −8 
26.  বকায়না ধ্নাত্মক সিংখ্যার চারগুণ, সিংখ্যাবটর সায়য 18 এর 

বযাগফল অয়পো বছাট না েয়ল, বনয়চর বকানবট সবিক?  
 (a) x = 6  (b) x > 6  [বস.বিা.’১৬] 
 (c) x ≥ 6  (d) x < 6 
27.  3x − 2y − 12 < 0 অসমতাবটর সমাধ্ান বকানবট?  
 (a) (4, 0)  (b) (4, 3)  [য.বিা.’১৬] 
 (c) (4, −3)  (d) (0, −6) 
 নিচের উদ্দীপচের আচ োচে পরবর্তী দুইনি প্রচের উত্তর দোও: 

z

2
− 2 ≤ 1  

28.  অসমতাবটর সমাধ্ান বসট বকানবট?   [কু.বিা.’১৬] 
 (a) S = {z ∈ R: z ≤ 6} (b) S = {z ∈ R: z < 6}  
 (c) S = {z ∈ R: z ≤ −6} (d) S = {z ∈ R: z < −6} 
29.  অসমতাবটর বেয়ে সিংখ্যায়রখ্া বকানবট?  
    [কু.বিা.’১৬]  
 (a)  

 (b)   

 (c)    

 (d)   

30.  সমীকরণ ও অসমতার বেয়ে-   [ঢা.বিা.’১৫] 

 (i) x2 − 4x + 4 > 0 অসমতার সমাধ্ান x = 2 

 (ii) x2 + 6x + 9 = 0 সমীকরয়ণর মলূদ্বে সমান 

 (iii) b2 − 4ac > 0 েয়ল ax2 + bx + c = 0 

সমীকরয়ণর মলূদ্বে িাস্তি ও অসমান 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i (b) ii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
31.  একজন ছাে x টাকা িয়র 5বট িলয়পন এিিং (x + 4) টাকা 

িয়র 7বট বপবিল বকনয়ল বিাকানিার তার কাছ বযয়ক 
অনরূ্ধ্ড 112 টাকা বনল। x-এর মানয়ক সবিক বকানভায়ি 
প্রকাশ করা যায়ি?    [ঢা.বিা.’১৫] 

 (a) 11 > x ≥ 7 (b) 11 ≥ x ≥ 7  
 (c) 0 < x ≤ 7 (d) 0 < x < 7 

 

 

17. a 18. a 19. a 20. a 21. c 22. d 23. c 24. d 25. c 26. c 27. b 28. a 29. d 30. c 31. c 
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32.  x − 9 < 3x + 1 েয়ল, বনয়চর বকানবট সবিক   [রা.বিা.’১৫] 

 (a) x > −5  (b) x < −5  
 (c) x > 5  (d) x < 5 
33.   [ি.বিা.’১৫]  

 উপয়রর সিংখ্যায়রখ্ার িযিবধ্ েয়লা- 
 (a) [−2, 2]  (b) ] − 2, 2]  
 (c) ] − 2, 2[  (d) [−2, 2[ 
 নিচের উদ্দীপচের আচ োচে পরবর্তী দুইনি প্রচের উত্তর দোও: 

x ≤
5x

4
+ 1  

34.  অসমতাবটর সমাধ্ান বসট বকানবট?    [য.বিা.’১৫] 

 (a) {x ∈ R ∶ x ≤ −1} (b) {x ∈ R ∶ x ≥ −1}  
 (c) {x ∈ R ∶ x ≤ −4} (d) {x ∈ R ∶ x ≥ −4} 

35.  সমাধ্ান বসয়টর সিংখ্যায়রখ্া বকানবট?  [য.বিা.’১৫]  

 (a)   

 

 (b)  

 

 (c)  

 

 (d)  

36.  x − y + 2 ≥ 0 অসমতাবটয়ত x = −1 েয়ল, y এর বকান 

মায়নর জন্য অসমতাবট বসদ্ধ েে?    [কু.বিা.’১৫] 

 (a) 4 (b) 3 (c) 2 (d) 1 

  

 
 বনয়ের অসমতাবট বযয়ক পরিতডী দুইবট প্রয়ের উত্তর িাও: 

 x ≤
x

4
+ 3  

37.  অসমতাবটর সমাধ্ান বসট বকানবট? 
 (a) S = {x ∈ R: x > 4} (b) S = {x ∈ R: x < 4}  

 (c) S = {x ∈ R: x ≤ 4} (d) S = {x ∈ R: x ≥ 4} 

38. অসমতাবটর সমাধ্ান বসয়টর সিংখ্যা বরখ্া বকানবট?  

 (a)
   

 

 
(b)

   
 

 
(c)

  
 

 
(d)

   

39. 3x + 6 > 9 অসমতাবটর–     

 (i) উভে পয়ে 3 দ্বারা ভাগ করয়ল x + 2 > 3  

    পাওো যাে 

 (ii) সমাধ্ান বসট = {x ∈ ℝ: x > 1} 

 (iii) সিংখ্যায়রখ্াে সমাধ্ান বসট:  

 
 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii  (d) i, ii, iii 

40. বরতা, বমতা ও বিযীর িেস যযাক্রয়ম x, 2x ও 3x িছর এিিং 

তায়ির বতনজয়নর িেয়সর সমবষ্ট অনরূ্ধ্ড 60 িছর েয়ল–  

 (i) সমসযাবটর গাবণবতক প্রকাশ x + 2x + 3x ≤ 60 

 (ii) বরতার িেস ≤ 10 িছর 

 (iii) বমতার িেস > 20 িছর 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii  (d) i, ii, iii 

41. a ≠ 0 হচ  a(x + b) < c এর সমোধোি −   

 (i) x <
c

a
− b (ii) x <

c

a
− b, x >

c

a
− b 

 (iii) x =
c

a
− b  

 নিচের কেোিনি সনিে? 

 (a) i  (b) ii (c) iii (d) i, ii ও iii 

42. x কস.নম. দদর্ঘতয ও সচবতোচ্চ 5 কস.নম. প্রস্থ নবনশষ্ট এেনি 

আয়র্চেচের সচবতোচ্চ কেেফ  40 বর্ত কস.নম. হচ - 

 নিচের কেোিনি সনিে?     
 (a) 5 ≤ x ≤ 8 (b) 5 > x > 8  
 (c) x ≥ 8  (d) 5 ≥ x ≥ 8 
43.  কেোি ধিোত্মে পরূ্ত সাংখ্যোর 5 গুর্, সাংখ্যোনির নিগুর্ এবাং 

27 এর সমনষ্ট অচপেো ক োি হচ , সাংখ্যোনির সম্ভোবয মোি-  
 (a) 0 < x ≤ 9 (b) 0 < x < 9  
 (c) x ≤ 9  (d) x > 9  
 নিচের অনুচেদনি পচে পরবর্তী দুইনি প্রচের উত্তর দোও: 

 এেজি  োেী 10.00 িোেো দচর x টি কপনি  এবাং 6.00 
িোেো দচর (x + 3) নি কলম নেচিচ । সবগুচ ো নমচ  কমোি 

ম ূয অনুর্ধ্ত 114.00 িোেো।  
44.  সমসযোনির অসমর্োয় প্রেোশ –  

 (a) 10x + 6(x + 3) ≤ 114 
 (b) 10x + 6(x + 5) ≥ 114  
 (c) 10x + 6(x + 3) < 114  
 (d) 10x + 6(x + 5) ≤ 114 

 

 

32. a 33. b 34. d 35. a 36. d 37. c 38. c 39. a 40. a 41. b 42. a 43. b 44. a 
 

উত্তরমালা 
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45.  োেনি সবতোনধে েয়নি কপনি  নেচিচ ?   

 (a) 1 নি  (b) 3 নি  (c) 4 নি (d) 6 নি  

46. এেনি কজি কেচির র্নর্ প্রনর্ কসচেচডে সবতোনধে 300 

নমিোর। কেিনি 18 নে.নম. যোওয়োর প্রচয়োজিীয় সময় t হচ ,  

 নিচের কেোিনি সনিে?    

 (a) t ≥ 10  (b) t ≥ 18  
 (c) t ≥ 50  (d) t ≥ 60 

47.  y ≤ 2x অসমর্োর ক খ্নেে নিচের কেোিনি?   

 (a)  (b)   

 (c)  (d)  

48. x এর কেোি মোচির জন্য |x| + |x + 1| ≥ 5 হচব?  

 (a) −3, −2  (b) (2, 3)  
 (c) −2, 3  (d) 3, 2 

49. x, y সমর্চ  2x < 5 অসমর্োনির ক খ্নেে নেরূপ?  
 (a) x-অচের সমোন্তরো  (b) y-অচের সমোন্তরো   
 (c) ম ূ নবন্দুর্োমী (d) অধতবতৃ্ত 
50.  −(x − 3) < 2 হচ , সমোধোি হচব –    

 (a) x > 1  (b) x < 1  
 (c) x > 3  (d) x < 3 
51.  

x

4
− 5 >

x

2
− 3 AmgZvi mgvavb †KvbwU?  

 (a) x < −7   (b) x < −8  

 (c) x > −13   (d) x > 5  

52.  †Kvb k‡Z©  
x−2

x+3
> 0 n‡e? 

 (a) −3 < x < 2   

 (b) x > 2 A_ev x < −3 

 (c) x > 3   

 (d) x < −2 A_ev x > −3 

53.  (x + 4)(x − 6) > 0 AmgZvwUi mgvavb †KvbwU? 

 (a) −6 < x < 4   

 (b) x < 6 Ges x > −4 

 (c) −4 < x < 6   

 (d) x > 6 A_ev x < −4 

 

 

45. d 46. d 47. d 48. b 49. b 50. a 51. b 52. b 53. d 

 

 
 

 

01. সমাধ্ান: (d); আমরা জাবন, গি গবতয়িগ = ম োট অতিক্রোন্ত দূরত্ব

ম োট স য়
 

 এখ্ায়ন, বমাট অবতক্রান্ত িূরত্ব = x + x + 60 বক.বম. 

 বমাট অবতক্রান্ত সমে = 2 + 3 = 5 ঘণ্টা 

 ∴ গি গবতয়িগ = x+x+60

5
 বক.বম./ঘণ্টা 

 প্রেময়ত, গি গবতয়িগ অনুর্ধ্ড 50 বক.বম. অযডাৎ, 50 

বক.বম./ঘণ্টা এর সমান অযিা কম 

 ∴ গি গবতয়িগ = x+x+60

5
≤ 50 

02. সমাধ্ান: (a); এখ্ায়ন, x+x+60

5
≤ 50 

 ⇒ 2x + 60 ≤ 50 × 5 ⇒ 2(x + 30) ≤ 250  
 ⇒ x + 30 ≤ 125 ⇒ x ≤ 125 − 30 ⇒ x ≤ 95 

 বকনু্ত অবতক্রান্ত িূরত্ব সিসমে 0 এর বিবশ তাই, 

 0 < x ≤ 95 

03. সমাধ্ান: (𝐜);  

−1 <
1

x+1
  ⇒ 1

x+1
> −1  

⇒ x + 1 < −1  

∴ x < −2  

1

x+1
< 1 ⇒ x + 1 > 1 

∴ x > 0  

05. সমাধ্ান: (a); x −
x

2
≤ 1 ⇒

x

2
≤ 1 ⇒ x ≤ 2 

06. সমাধ্ান: (c); y
2

≥
y

6
+ 2 ⇒

y

2
−

y

6
≥ 2 

 ⇒
y

3
≥ 2 ⇒ y ≥ 6  

07. সমাধ্ান: (c); a(x + b) < c ⇒ x + b <
c

a
 [a > 0] 

 ∴ x <
c

a
− b  

08. সমাধ্ান: (a); 7y + 9y + 27 ≤ 171 

 ⇒ 16y + 27 ≤ 171 ⇒ y ≤ 9  

09. সমাধ্ান: (c); 3x + 6 ≤ 5x + 10 

 ⇒ 2x ≥ −4 ⇒ x ≥ −2  

উত্তরমালা 

MCQ প্রয়ের িযাখ্যামূলক সমাধ্ান 
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10. সমাধ্ান: (b); Option এর বিন্দুগুয়লা প্রিত্ত অসমতাে 

িবসয়ে সতযতা যাচাই করয়ত েয়ি। 

 (a) এর জন্য 2(−3) + 3 ⋅ 3 − 3 = −6 + 9 − 3 = 0 

(b) এর জন্য 2 ⋅ 2 + 3 ⋅ 5 − 3 = 4 + 15 − 3 = 16 > 0 

 (c) এর জন্য 2 ⋅ 0 + 3 ⋅ 1 − 3 = 0 

 (d) এর জন্য 2 ⋅ 2 + 3 ⋅ (−1) − 3 = 4 − 3 − 3 = −2  

 ∴ শুধু্ (b) অপশন সতয।  

12.  সমোধোি: (d); x − 2 ×
3

4
+ 6 > 0 ⇒ x > −

9

2
    

 ∴ সমাধ্ান বসট = {x ∶ x ∈ ℝ এিিং x > −
9

2
} 

15.  সমোধোি: (c); 5 − 2x ≥ 3 ⇒ 2x ≤ 5 − 3 ⇒ x ≤ 1 

16.  সমোধোি: (a); x
4

+
x

5
+

x

12
≤

16

15
⇒

8x

15
≤

16

15
⇒ x ≤ 2 

19. সমাধ্ান: (a); −x > 21 − 1 ⇒ −x > 20 ⇒ x < −20  

20. সমোধোি: (a); x
2

− 3 >
x

3
− 2 

  ⇒ 3x − 18 > 2x − 12 ⇒ x > 6 

22. সমাধ্ান: (d); xy = 36 ⇒ x × 4 = 36 ⇒ x = 9 

 অতএি, x এর সয়িডাচ্চ মান 9 এিিং সিডবনে মান 4।  

 ∴ 4 < x < 9 

24.  সমোধোি: (d); x ≤
x

3
+ 4 ⇒ 3x ≤ x + 12 

  ⇒ 2x ≤ 12  ∴ x ≤ 6 

25.  সমোধোি: (c); দদর্ঘতয > প্রস্থ ⇒ x > 6; খ্ণ্ড কাগয়জর 

বেেফল = 6x < 48 ⇒ x < 8    

 ∴ বনয়ণডে অসমতা 6 < x < 8 

26.  সমোধোি: (c); ধনর, সাংখ্যোনি x; 4x ≥ x + 18 

 ⇒ 3x ≥ 18  ∴ x ≥ 6 

27.  সমোধোি: (b); 3x − 2y − 12 < 0;  (4,3) িবসয়ে, 

 3 ⋅ 4 − 2 ⋅ 3 − 12 < 0;  ⇒ −6 < 0 যা সতয।    

28.  সমোধোি: (a); z
2

≤ 1 + 2 ⇒ z ≤ 6 

30.  সমোধোি: (c); x2 − 4x + 4 > 0 ; x2 + 6x + 9 = 0 

 D = b2 − 4ac > 0 েয়ল, মলূদ্বে িাস্তি ও অসমান। 

 ⇒ x2 − 2 ⋅ x ⋅ 2 + (2)2 > 0 

 ⇒ x2 + 2 ⋅ x ⋅ 3 + (3)2 = 0  

 ⇒ (x − 2)2 > 0 ⇒ x ≠ 2 

 (ii) x2 + 6x + 9 = 0 

 ⇒ (x + 3)2 = 0 ⇒ x = −3, −3  

31.  সমোধোি: (c); 5x + 7(x + 4) ≤ 112 

 ⇒ 5x + 7x + 28 ≤ 112 ⇒ 12x ≤ 84 

 ⇒ x ≤ 7 ∴ 0 < x ≤ 7 

32.  সমোধোি: (a); x − 9 < 3x + 1 ⇒ −9 − 1 < 3x − x 

  ⇒ −10 < 2x ⇒ −
10

2
< x ⇒ x > −5 

34.  সমোধোি: (d); x ≤
5x

4
+ 1 ⇒ x −

5x

4
≤ 1 

  ⇒ −
x

4
≤ 1 ⇒ x ≥ −4 

36.  সমোধোি: (d); x − y + 2 ≥ 0 ⇒ −1 − y + 2 ≥ 0 

  ⇒ −y + 1 ≥ 0 ⇒ −y ≥ −1 ⇒ y ≤ 1 
  

  

37.  সমাধ্ান: (c); প্রিত্ত অসমতা, x ≤
x

4
+ 3 

 ⇒ x × 4 ≤ (
x

4
+ 3) × 4 [উভেপেয়ক 4 দ্বারা গুণ কয়র] 

 ⇒ 4x ≤ x + 12 ⇒ 4x − x ≤ 12 

 ⇒ 3x ≤ 12 ∴ x ≤ 4 

 অতএি, সমাধ্ান বসট, S = {x ∈ R: x ≤ 4} 

51.  সমোধোি: (b); x
4

−
x

2
> 5 − 3 ⇒ −

x

4
> 2  

 ⇒ −x > 8 ∴ x < −8  

52.  সমোধোি: (b); x − 2 > 0 Ges x + 3 > 0 

 = x > 2 ∩ x > −3 ∴ x > 2  

 A_ev, x − 2 < 0 Ges x + 3 < 0 

 = x < 2 ∩ x < −3 = x < −3  

 ∴ x > 2 A_ev x < −3 

53.  সমোধোি: (d); (x + 4) > 0 Ges  (x − 6) > 0 

 ⇒ x > −4 Ges x > 6 ∴ x > 6  

 A_ev, (x + 4) < 0 Ges (x − 6) < 0 

 ⇒ x < −4 Ges x < 6 ∴ x < −4  

 ∴ x > 6 A_ev x < −4  
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01. (a) 3a − 2 > 2a − 1 অসমতাবট সমাধ্ান কর। [ঢা.বিা.’২০] 2 
 

02. (a) 4(3 − 2t) ≥ 2(2 − 3t) অসমতাবটর সমাধ্ান কর। [চ.বিা.’২০] 2 
 

03. (a) x <
x

3
+ 5 এর সমাধ্ান বসট বনণডে কর।   [ি.বিা.’১৯] 2 

 

04. (ii) P = a(x + 4)  [বি.বিা.’১৯] 
 (c) P > d, d ≠ 0 অসমতার সমাধ্ান বনণডে কর।  4 
 

 
05.  েযরত শােজালাল বিমান িন্দর বযয়ক বসঙ্গাপরু বিমান িন্দয়রর িূরত্ব 2900 বক.নম.। িািংলায়িশ বিমায়নর সয়িডাচ্চ গবতয়িগ 500 

বক.বম./ঘণ্টা। বকনু্ত েযরত শাোজালাল বিমান িন্দর বযয়ক বসঙ্গাপরু যািার পয়য প্রবতকূয়ল 60 বক.বম./ঘণ্টা বিয়গ িাে ুপ্রিায়ের 
সম্মখু্ীন েে। 

 (a) উদ্দীপয়কর সমসযাবটর প্রয়োজনীে সমে t ঘণ্টা ধ্য়র সমসযাবটয়ক অসমতাে বিখ্াও।  2 

 (b) েযরত শােজালাল বিমানিন্দর বযয়ক বসঙ্গাপরু বিমান িন্দর পযডন্ত বিরবতেীন উড্ডেয়নর প্রয়োজনীে সমে (a) বত িবণডত অসমতা 
বযয়ক বনণডে কর এিিং সিংখ্যায়রখ্াে বিখ্াও। 4 

 (c) বসঙ্গাপরু বযয়ক েযরত শােজালাল বিমানিন্দয়র বফরার পয়য বিরবতেীন উড্ডেয়নর প্রয়োজনীে সমেয়ক x ধ্য়র সমসযাবটয়ক 
অসমতার মাধ্যয়ম প্রকাশ কয়র বলখ্বচয়ে সাোয়যয সমাধ্ান কর।  4 

 

06.  দুইবট সিংখ্যার ১ম সিংখ্যাবটর 3 গুণ বযয়ক ২ে সিংখ্যাবটর 5 গুণ বিয়োগ করয়ল 5 অয়পো িেৃত্তর েে। আিার ১ম সিংখ্যা বযয়ক ২ে 
সিংখ্যার 3 গুণ বিয়োগ করয়ল অনুর্ধ্ড 9 েে। 

 (a) উদ্দীপয়কর সমসযাগুয়লায়ক অসমতাে বিখ্াও। 2 

 (b) ১ম সিংখ্যাবটর 5 গুণ, ১ম সিংখ্যার বদ্বগুণ এিিং 15 এর সমবষ্ট অয়পো বছাট েয়ল সিংখ্যাবটর সম্ভািয মান অসমতাে প্রকাশ কর। 4 

 (c) (a) নিং এ প্রাপ্ত অসমতা যগুয়লর সমাধ্ান বসয়টর বলখ্বচে অঙ্কন কর। 4 
 

07. কন্যার িেস মায়ের িেয়সর এক ততৃীোিংশ। কন্যার বপতা কন্যার মায়ের বচয়ে 4 িছয়রর িি। বতন জয়নর িেয়সর সমবষ্ট অনরূ্ধ্ড 100 
িছর। 

 (a) কন্যার িেস বপতার িেয়সর মাধ্যয়ম প্রকাশ কর। 2 

 (b) মাতার িেস সয়িডাচ্চ কত েয়ত পায়র? 4 

 (c) উক্ত অসমতাবট গ্রায়ফর মাধ্যয়ম বিখ্াও। 4 
  

08.  এক বপালবির মাবলক 800 টাকাে বকছু োাঁস ও মরুবগর িাচ্চা বকনয়ত চান। প্রবতবট মরুবগর িাচ্চার িাম 40 টাকা ও প্রবতবট োয়সাঁর 
িাচ্চার িাম 20 টাকা। 

 (a) উপযকু্ত শতডবট অসমতার মাধ্যয়ম বিখ্াও। 2 

 (b) বলাকবট বকান প্রকায়রর কতগুবল িাচ্চা বকনয়ত পারয়িন যায়ত তার োসাঁমরুবগর বমাট িাচ্চার সিংখ্যা সিডাবধ্ক 25 েে? 4 

 (c) উপয়রাবল্লবখ্ত শতডসে বলখ্বচেবট আকাঁ। 4 

  

09. (i) 3x − 2 > 2x − 1 ও (ii)
x

3
+

x

4
+

x

5
>

47

60
 দুবট অসমতা।  

 (a) x = 2 েয়ল এর জন্য (ii) অসমতাবট সতয বক? 2 

 (b) (i) এর সমাধ্ান বসট বনণডে কয়র সিংখ্যায়রখ্াে বিখ্াও। 4 

 (c) Ô(i) ও (ii) নিং অসমতার সমাধ্ান বসট একই েয়ি’। উবক্তবটর সতযতা বিয়েষণ কর। 4 

CQ প্রে ও সমাধ্ান 
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01. (a) 3a − 2 > 2a − 1 ⇒ 3a − 2a − 2 > 2a − 1 − 2a [উভেপে বযয়ক 2a বিয়োগ কয়র] 

 ⇒ a − 2 > −1 ⇒ a − 2 + 2 > −1 + 2 [উভেপয়ে 2 বযাগ কয়র] 

 ⇒ a > 1 ∴ বনয়ণডে সমাধ্ান a > 1 
02. (a) 4(3 − 2t) ≥ 2(2 − 3t) ⇒ 12 − 8t ≥ 4 − 6t   

 ⇒ 12 − 8t + 6t ≥ 4 − 6t + 6t [উভে পে েয়ত 6t বযাগ কয়র] 

 ⇒ 12 − 2t ≥ 4 ⇒ −2t ≥ −8 [উভে পে েয়ত 12 বিয়োগ কয়র] 

 ⇒  −t ≥ −4 [উভে পে 2 দ্বারা ভাগ কয়র]  

 ⇒ t ≤ 4 [উভে পেয়ক (−1) দ্বারা গুণ কয়র] 

 ∴ বনয়ণডে সমাধ্ান: t ≤ 4  

03. (a)  x <
x

3
+ 5 ⇒ x −

x

3
<  5 ⇒ x (1 −

1

3
) <  5 ⇒ 2x

3
<  5 ⇒ x <

15

2
  

 ∴ সমাধ্ান বসট = {x: x ∈ ℝ এিিং x <
15

2
}  

04. (c)  P > d  

 ⇒  a(x + 4) > d ⇒ x + 4 >
d

a
; (যবি a > 0 েে) 

 ⇒  x >
d

a
− 4 

 যবি a < 0 েে,  

 x + 4 <
d

a
 ⇒ x <

d

a
− 4 

 অতএি, যবি a > 0 েে, x >
d

a
− 4 এিিং যবি a < 0 েে, x <

d

a
− 4 

 

 
05.  (a)  ধ্বর, শােজালাল বিমানিন্দর েয়ত বসঙ্গাপরু বযয়ত প্রয়োজনীে সমে t ঘণ্টা।  

 বিওো আয়ছ, িািংলায়িশ বিমায়নর সয়িডাচ্চ গবতয়িগ 500 বক.বম./ঘণ্টা এিিং িাে ুপ্রিায়ের বিগ 60 বক.বম./ঘণ্টা।  

 এখ্ন, িােরু প্রবতকূয়ল বিমায়নর গবতয়িগ ≤ (500 − 60) বক.বম./ঘণ্টা ≤ 440 বক.বম./ঘণ্টা  অযডাৎ, িােরু প্রবতকূয়ল 

বিমানবট 1 ঘণ্টাে যাে ≤ 440 বক.বম. 

 ∴ t ঘণ্টাে বিমানবটর অবতক্রান্ত িূরত্ব 440t বক.বম.।   

 [∵ েযরত শােজালাল বিমান িন্দর বযয়ক বসঙ্গাপরু বিমান িন্দয়রর িূরত্ব 2900 বক.বম.] 
   ⇒ 2900 ≤ 440t 
 ∴  প্রয়োজনীে সমে t েয়ল বনয়ণডে অসমতা, 440t ≥ 2900 

(b)  ‘a’ েয়ত প্রাপ্ত অসমতা, 440t ≥ 2900  

  ⇒ 440t

440
≥

2900

440
 [উভে পেয়ক 440 দ্বারা ভাগ কয়র]  

  ⇒ t ≥
145

22
  ⇒ t ≥ 6

13

22
 

 উড্ডেয়নর প্রয়োজনীে সমে, t ≥ 6
13

22
 ঘণ্টা 

 সিংখ্যায়রখ্াবট: 
   

CQ প্রয়ের সমাধ্ান 
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(c) বসঙ্গাপরু বযয়ক শােজালাল বিমানিন্দর বফরার পয়য প্রয়োজনীে সমে x ঘণ্টা  

 আিার, বসঙ্গাপরু বযয়ক বফরার পয়য িােরু অনুকূয়ল বিমায়নর গবতয়িগ  ≤ (500 + 60) বক.বম./ঘণ্টা 

 ⇒ গবতয়িগ ≤ 560 বক.বম./ঘণ্টা। 

 অযডাৎ 1 ঘণ্টাে বিমানবটর অবতক্রান্ত িূরত্ব ≤ 560 বক.বম. 

 ∴ x ঘণ্টাে বিমানবটর অবতক্রান্ত িূরত্ব ≤ 560x বক.বম. 

 ⇒ 2900 ≤ 560x 

 ⇒
2900

560
≤

560x

560
  [উভেপেয়ক 560 দ্বারা ভাগ কয়র]  

 ⇒
2900

560
≤ x ⇒ x ≥

2900

560
 ⇒ x ≥ 5.18  (প্রাে) 

 
 x ≥ 5.18 অসমতাবটয়ক x = 5.18 সমীকরয়ণর বিয়িচনা কয়র বলখ্ অঙ্কন কবর। স্থানাঙ্কাবেত ছক কাগয়জর েুদ্রতম িয়গডর 

প্রবত িাহুর দিঘডযয়ক একক ধ্য়র (5.18, 0) বিন্দু বিয়ে y-অয়ের সমান্তরাল বলখ্বচে বরখ্াবট অঙ্কন করা েয়লা।  

 x − 5.18 ≥ 0 অসমতাে মলূ বিন্দু (0, 0) এর মান িসায়ল পাই, −5 .18 ≥ 0 যা সতয নে।  

 ∴ x − 5.18 ≥ 0 অসমতার সমাধ্ান x − 5.18 = 0 সমীকরয়ণর বলখ্বচেবস্থত সকল বিন্দু এিিং বলখ্বচয়ের বয পায়শ 

মলূবিন্দু অিবস্থত তার বিপরীত পায়শর সকল বিন্দুর স্থানায়ঙ্কর সমন্বয়ে গবিত।  

06.  (a) ময়ন কবর, সিংখ্যা দুবট x ও y তােয়ল, 3x − 5y > 5 এিিং x − 3y ≤ 9 

(b) প্রেময়ত, 5x < 2x + 15  

 ⇒ 5x − 2x < 15  [উভেপেয়ক 2x বিয়োগ কয়র] 

 ⇒ 3x < 15 ∴ x < 5 [উভেপেয়ক 3 দ্বারা ভাগ কয়র] 

 ∴ বনয়ণডে সমাধ্ান: x < 5 

(c) ‘b’ েয়ত পাই, 3x − 5y > 5 এিিং x − 3y ≤ 9 

 এখ্ন, 3x − 5y = 5 … … … (i) 

 x − 3y = 9 … … … (ii)  

 (i) নিং েয়ত পাই, 5y = 3x − 5 ∴ y =
(3x−5)

5
  

 এখ্ায়ন, 

x  −5  0  5  10  15  
5  −4  −1  2  5  8  

 (ii) নিং েয়ত পাই, 3y = x − 9 ∴ y =
x−9

3
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 এখ্ায়ন, 

x  −3  0  3  6  9  12  15  
y  −4  −3  −2   −1  0  1  2  

 এখ্ন, ছক কাগয়জর েুদ্রতম িয়গডর 1 িাহুর দিঘডযয়ক একক ধ্য়র, (−5, −4), (0, −1), (5, 2), (10, 5) (15, 8), 

বিন্দুগুয়লা স্থাপন কয়র (i) নিং সমীকরয়ণর বলখ্বচে কবর। এিিং একইভায়ি (−3, −4), (0, −3), (3, −2), (6, −1), 
(9, 0), (12, 1), (15, 2) বিন্দুগুয়লা স্থাপন কর (ii) নিং সমীকরয়ণর বলখ্বচে অঙ্কন কবর। 

 
 মলূবিন্দু (0,0) বত 3x − 5y − 5 রাবশর মান −5, যা ঋণাত্মক। সুতরািং, 3x − 5y − 5 = 0 িা 3x − 5y = 5 এর 

বলখ্বচয়ের বয পায়শ মলূবিন্দু অিবস্থত বস পায়শর সকল বিন্দুর জন্য 3x − 5y − 5 < 0 সতয। অতএি, 3x − 5y > 5 

  অসমতার সমাধ্ান েয়ি 2x − 5y = 5 সমীকরয়ণর বলখ্বচে ছািা বলখ্বচয়ের বয পায়শ মলূবিন্দু আয়ছ তার বিপরীত পায়শর 

সকল বিন্দু। আিার, মলূবিন্দু (0,0) বত x − 3y − 9 রাবশর মান −9, যা ঋণাত্মক। সুতরািং, x − 3y − 9 = 0  

 িা x − 3y = 9 এর 

 বলখ্বচয়ের বয পায়শ মলূবিন্দু অিবস্থত বস পায়শর সকল বিন্দুর জন্য x − 3y − 9 ≤ 0 অতএি, x − 3y ≤ 9  

 অসমতার সমাধ্ান েয়ি x − 3y = 9 সমীকরয়ণর বলখ্বচেসে বলখ্বচয়ের বয পায়শ মলূবিন্দু আয়ছ বস পায়শর সকল বিন্দু। 

সুতরািং, x − 3y = 9 এর বলখ্বচয়ের (বছিবিন্দু ছািা) বচবিত অিংশদ্বয়ের বছিািংশই প্রিত্ত অসমতাদ্বয়ের সমাধ্ান বসয়টর 

বলখ্বচে। বচয়ে গাঢ়ভায়ি বচবিত অিংশই এই বলখ্বচে। 
07. (a) awi, wcZvi eqm y 

  gvZvi eqm x ;  y = x + 4 ⇒ x = y − 4 

 Kb¨vi eqm =
x

3
=

y−4

3
 (Ans.) 

(b) cÖkœg‡Z,  

x

3
+ x + x + 4 ≤ 100  ⇒

x+3x+3x+12

3
≤ 100 ⇒ 7x + 12 ≤ 300 ⇒ x ≤

288

7
 

 A_v©r gvZvi m‡ev©”P eqm n‡Z cv‡i 

288

7
 ev 41.14 eQi| (Ans.) 

(c) GLv‡b, 

x

3
+ x + x + 4 ≤ 100 ⇒ 7x + 12 ≤ 300 ⇒ 7x ≤ 288  ⇒ x ≤

288

7
 

 A_v©r wb‡Y©q mgvavb, x = {x ∈ ℝ: x <
288

7
 A_ev x =

288

7
} 
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08.  (a) awi, gvwjK x wU gyiwMi ev”Pv I y wU nuv‡mi ev”Pv wKb‡eb| 

 cÖkœg‡Z, 40x + 20y ≤ 800 (Ans) 

(b) ÔaÕ n‡Z cvB, 1g kZ© 40x + 20y ≤ 800 

 Avevi, †m nvmu Ges gyiwMi ev”Pvmn m‡e©v”P 25 wU ev”Pv wKb‡e|  A_v©r x + y ≤ 25 

 A_v©r Avgiv wb‡¤§v³ `ywU AmgZv cvB, 40x + 20y ≤ 800 ;  x + y ≤ 25 

 ïay mgxKiY¸‡jv we‡ePbv Ki‡j 40x + 20y = 800 I x + y = 25 

 mgxKiYØ‡qi mgvavb x = 15, y = 10 

 A_©vr nv‡mui ev”Pv 10 wU I gyiwMi ev”Pv 15 wU wKb‡Z n‡e| 

(c) ÔbÕ n‡Z cvB, mgxKiYØq 40x + 20y ≤ 800 … … . . (i) 

 x + y ≤ 25 … … . . (ii) 

 (i) n‡Z cvB, 

40x

800
+

20y

800
=

800

800
 ⇒

x

20
+

y

40
= 1 … … . (iii) 

 (ii) n‡Z cvB, 

x

25
+

y

25
=

25

25
 ⇒

x

25
+

y

25
= 1 … … . . (iv) 

 (iii) I (iv) bs mgxKi‡Yi †jLwPÎ †h we›`y‡Z †Q` Ki‡e DnvB wb‡Y©q mgvavb we›`y| 

 

 A_v©r 15 wU gyiwMi ev”Pv I 10 wU nuv‡mi ev”Pv wKb‡Z n‡e| 

09. (a) †`Iqv Av‡Q, 

x

3
+

x

4
+

x

5
>

47

60
  ⇒

2

3
+

2

4
+

2

5
>

47

60
   

 ⇒ 

24+40+30

60
>

47

60
 ⇒

94

60
>

47

60
 

  AmgZvwU x = 2 Gi Rb¨ mZ¨| 

(b) †`Iqv Av‡Q, 3x − 2 > 2x − 1  

 ⇒ 3x − 2 − 2x > 2x − 1 − 2x [Dfq c‡ÿ (−2x) †hvM K‡i] 

 ⇒ x − 2 > −1 ⇒ x > 1 

 mgvavb †mU s = {x ∈ ℝ: x > 1}  

 msL¨v‡iLv:  

(c) †`Iqv Av‡Q, 

x

3
+

x

4
+

x

5
>

47

60
 

 ⇒ 

20x+15x+12x

60
>

47

60
 ⇒ 

47x

60
>

47

60
    

 ⇒
47x

60
×

60

47
>

47

60
×

60

47
 ⇒ x > 1  

 (ii) Gi mgvavb †mU S = {x ∈ ℝ: x > 1} 

 ÔbÕ n‡Z, (i) Gi mgvavb †mU S = {x ∈ ℝ: x > 1}  

  Dw³wU mZ¨|  

-3 -2 -1 0 1 2 3


